Datum :                                                                  Jméno :
Laboratorní práce č.5
Stanovení hmotnostního zlomku hydrogenuhličitanu sodného v tabletách pro přípravu šumivých nápojů

Pomůcky : titrační baňka 100ml, zátka s procházející trubičkou, zaváděcí trubice, plastová vana, hadička z plastu, odměrný válec 100ml, stojan, křížová svorka, železný kruh, filtrační papír,šumivé tablety, roztok kyseliny chlorovodíkové( w = 0,05 )

Teorie: 

Šumivé tablety obsahují hydrogenuhličitan sodný, který po vhození tablety do vody reaguje s další složkou tablety-kyselinou citronovou. Produktem této reakce je oxid uhličitý. Oxid uhličitý vzniká také při rozpouštění tablety v kyselině chlorovodíkové. Z objemu oxidu uhličitého lze výpočtem určit hmotnost hydrogenuhličitanu a poté jeho hmotnostní zlomek

 v tabletě.
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Postup:

1. Sestav aparaturu pro vývoj a jímání plynů( podle obrázku). Připravený odměrný válec musí být zcela zaplněný vodou.

2. Šumivé tablety rozetři v třecí misce. Navaž  1g prášku a zabal ho do čtverečku filtračního papíru.

3. Do titrační baňky nalij asi 50 ml roztoku kyseliny chlorovodíkové. Do baňky vhoď připravený prášek a baňku ihned uzavři zátkou s trubičkou,vedoucí do odměrného válce.Pozoruj průběh reakce a sleduj hladinu vody v odměrném válci.

4. Jestliže se již objem plynu ve válci nemění,změř jeho hodnotu a zapiš ji.

5. Postup ještě dvakrát opakuj.

6. Vypočítej průměrnou hodnotu objemu oxidu uhličitého a použij pro další výpočet.

Postup výpočtu:

Reakce -         NaHCO3 + HCl            CO2 + H2O + NaCl 

Znáš:      mt = 1 g   -  hmotnost tablety

Změříš :  V(CO2)   ,  molární objem  za laboratorních podmínek je VM = 24,4 dm3
Vypočítej látkové množství CO2 :  n(CO2) =  V(CO2) : VM
Z rovnice vyplývá :  n(CO2) = n(NaHCO3)

Vypočítej hmotnost čistého NaHCO3  - ms   

Potom hmotnostní zlomek hydrogenuhličitanu sodného je  -  w = ms : mt
Závěr:

